

并肩前行的“黄金拍档”

——记唐山市公安局开平分局郑庄子派出所民警王荣旭、王晓林

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 李鑫月 胡月佳

材料、笔录、照片散落在办公桌上,王荣旭指尖飞速跳动,在键盘上敲击的同时,忽然想到什么,从书堆中抬起头冲王晓林说道:“晓林,咱们上回那个……”“放心吧,旭哥,我心里有数。”王晓林不等他说完,便应了下来,他明白这是旭哥替他考虑周全。两人相视一笑,便是默契十足。

你懂我的言外之意,我懂你的话外之音,可谓“人生得一知己足矣”。在唐山市公安局开平分局,有这样一对“黄金拍档”,他们就是郑庄子派出所民警王荣旭、王晓林。两个年轻人岁数相仿,心中又怀着同样的信念和热忱,如今他们并肩作战,共同守护一方平安。

初见磨合 相识相知共患难

“嗨,怎么不磨合?不磨合又怎么能有默契?”谈起两人的合作,郑庄子派出所所长王国洪眼中流露出无法掩饰的笑容。王荣旭生性严肃认真,王晓林平日热情洋溢,看似性格迥异、天差地别的二人,王国洪却有意安排他们一同处理案件。一个成熟持重,一个灵巧机敏,在工作上刚接触时,他们难免觉得跟对方招式不同、观点相左。然而在一次次合作中,他们由“不和”变成了合拍,因为相同的追求与热爱,他们逐渐默契,也找到了双方的共同点,成了共患难、同战斗的战友。

2022年11月的一天,他们办案途经丰润某村庄时闻到一股烟味。“不对,好像哪里着火了!”二



图为王荣旭(左)、王晓林(右)在辖区进行治安巡逻。

人赶紧下车查看,发现墙边一处秸秆堆黑烟缭绕,一团一团的火苗腾起,借着风势迅速蔓延开来。见此情形,二人分头行动,一人联系消防部门,另一人疏散群众。他们配合消防部门灭火,经数小时努力,终于将明火扑灭。浓烟散去,两人一看对方的脸就忍俊不禁。原来,二人的脸被浓烟熏得发黑,俨然成了“黑猫警长”。“灭火之后我才反应过来,手被烫得生疼。”王荣旭说。

默契配合 一张一弛解民忧

“两位警官,多亏了你们,不然我真不知道该怎么办好了!”这天一大早,邹大爷拿着锦旗来到郑庄子派出所,对王荣旭、王晓林帮助他追回欠款的事表达谢意。

2022年12月,邹大爷报警求

助称,自己曾借给余先生一笔钱,可到了还钱的日子,他上门索要却被打了出来。王荣旭与王晓林了解来龙去脉后,意识到此事如果不进行调解,事态很可能进一步激化。然而余先生的态度十分强硬,拒绝调解,让兄弟俩连吃“闭门羹”。一次、两次,多次上门调解均未成功,他们始终不肯放弃,下决心一定要把这个“疙瘩”给解开。这天,二人找到余先生的儿子,劝说其做父亲思想工作。王晓林先是以农村邻里唠嗑的方式开启了话题,看对方的表情有所松动,便向王荣旭使了个眼色。王荣旭心领神会,趁热打铁,从法律层面说明道理。经过一上午的劝说,余先生认识到自己的错误,向邹大爷还钱并赔偿了医药费。

郑庄子派出所片区内有2个社区、19个村庄,常住人口近两

万,生活中的邻里磕绊、矛盾琐碎常发。为防止“小问题”演变成“大矛盾”,王荣旭和王晓林面对闹矛盾的群众,一个义正词严,一个语重心长,“一唱一和”之间让当事双方心服口服。

兄弟同心 分工协作助群众

面对群众,王荣旭、王晓林两人取长补短,一个擅长讲法析理办案细致严明,一个善于用情用理打开群众心扉。

2023年4月11夜,一对夫妇焦急地报警称,他们尚未成年的女儿突然不告而别,只身一人跨市来到唐山与陌生网友见面,并且手机已经关机无法联系。王荣旭、王晓林迅速组织警力分两路进行搜寻。王晓林根据这对父母提供的女孩体貌特征与衣着特征,利用辖区视频进行排查,发现女孩消失在某社区附近。经过商量,王荣旭联合社区工作者,在小区内逐户排查,终于在某出租房内找到了女孩。原来,女孩与父母发生争执后,一气之下离家出走,瞒着家人从天津到唐山来见网友。在王荣旭的普法与王晓林的安抚下,女孩逐渐认识到自己的错误,跟随父母安全返回家中。此时天已放亮,二人一夜无眠,匆匆吃口早饭后,立即奔赴工作岗位。

俗话说,“兄弟齐心,其利断金”。王荣旭、王晓林一起通宵审讯、熬夜蹲守,一起吃泡面、啃干粮,彼此间形成了足够的默契,发挥出“1+1>2”的作用。两个人在最美好的青春年华,用满腔热忱,诠释了对公安事业的孜孜追求和无限热爱。

解剖台前绽放无悔青春

——记石家庄铁路公安处刑事技术支队主检法医师李朋瑞



图为工作中的李朋瑞。程龙 摄

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 王莉

他是手握柳叶刀探尸寻迹的“医师”,也是身穿警服寻找真相的刑警警察,“为死者言、为生者权”是他的职业信仰。他就是石家庄铁路公安处刑事技术支队警务技术三级主管、主检法医师李朋瑞。

从法医学院一丝不苟的医学生,到警务一线不负使命的业务尖兵,李朋瑞在各类案发现场磨砺初心,在大量检验中披荆斩棘。作为一名在实战部门成长起来的业务精兵,他总是冲锋在前、不畏艰险,以过硬的政治素养和业务能力得到同事一致认可。

2005年,一部名为《鉴证实录》的电视剧进入高中生李朋瑞的世界,而他也是第一次注意到,在万千职业中,有法医这么一个独特的存在。

“将来,我想要成为一名法医,为生者权,替逝者言。”一颗梦想的种子悄然在他心中种下,静待发芽。

虽然法医和医生只有一字之差,但两者相差甚远。出现场、做物检、写报告,法医的艰辛远超常人想象。在无尽的深夜里面对解剖台和不同程度腐烂的尸体,剥离各种类型的物证,良好的心理调适能力也成了需要攀登的高峰。

“法医的工作,实际上就是一个由表及里、由外到内的过程。”李朋瑞说,作为法医,要从已有的现象中通过已知推出未知,确定自杀、他杀或是意外,为案件的侦破提供最直接的方向。

尽管在学校学习、模拟过多次,但第一次面对不完的铁路交通事故尸体时,李朋瑞心中还是掀起了惊涛巨浪,久久无法平静。但从尸表解剖到取证测量,他始终守在老师旁边仔细钻研学习,并未有过一丝退却的打算。

“比起不适,我更想通过自己的专业替逝者‘说话’,为世间擦亮一分清

明。”在他看来,每一份检材的背后,都可能隐藏着某个案件的破案密码,直指案件真相。

因此,在有限的见习期内,他紧跟老师步伐,在每一次案事件勘验中,不断获取经验,夯实未来职业道路。

一个高质量的现场勘查信息可以让一个案件迎刃而解,而要采集一个这样的信息,需要高度的责任心和精深的业务水平,这是一个枯燥、单调、繁重的工作,但李朋瑞沉浸其中,乐此不疲。

从业10年来,李朋瑞先后在现场300余次,参与解剖尸体70余具,出具鉴定报告50余份,收集送检物证2000余件,所做的鉴定准确率100%,从未发生过一起错检事件。

由于思维活跃、办事勤勉,李朋瑞在2018年物证鉴定所资质认定评审工作中,承担了大量的法医专业质量管理体系编纂工作。

万事开头难。寒冬里,李朋瑞办公桌前的灯光经常亮到深夜,他那股曾经在实验室耐心钻研的劲儿,再度显现且愈发强烈。

“工作杂乱无章,要有条不紊地进行。”思考之下,他很快意识到当前工作的重点所在。于是,他按照轻重缓急列明表细,每一条工作重点跃然纸上。在他疲惫却充满热情的目光下,物证鉴定所资质认定的各项程序文件、标准方法、质量管理体系徐徐铺开……

“经过一年半的努力,一举通过了现场评审,石家庄铁路公安处物证鉴定所拿到‘CMA’证书,受到公安局表彰通报,成为全局第一、全路第二个独立通过资质认定的公安处级鉴定所,极大地提高了鉴定机构的技术能力和信誉度。”

同事们说:“他就像一棵永远挺拔向上的白杨树,阳光般热情爽朗的性格,对铁路公安工作的热爱,对刑事技术事业的执着,始终感染着身边的人。”

他是群众公认的“帮大哥”

——记肃宁县人民法院人民陪审员李长京

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 闫同欣

在肃宁县人民法院师素镇诉前调解中心,有一位被当地群众公认的“帮大哥”,他就是2017年肃宁县法院成立诉前调解中心后,被该院聘为调解员,并经县人大常委会任命的肃宁县法院第一批人民陪审员李长京。

受聘法院调解员几年来,李长京主动融入基层社会治理,百姓有解不开的“疙瘩”,都愿意找他帮助解决。在李长京和同事的努力下,他所在的师素镇诉前调解中心调解成功率达到了60%以上,辖区诉讼案件逐年减少,已经成功打造出了多个“无诉讼村”。

给老百姓办事就要一碗水端平

李长京是位典型的北方农村汉子,话不多,很沉稳。他说:“调解矛盾纠纷,老百姓更看重的是你怎么做,只要你真用心,拿出百分之二百的劲头儿来帮他解决问题,他就信任你。”

有一个案子让李长京至今感慨不已。那是2020年秋,他的表妹与地邻因承包地发生纠纷,表妹一气之下将地邻起诉到肃宁法院。法院受理后,将案子转到他手里。因为是涉及自己表妹的事,他就征求对方意见是否申请让他回避,对方一听,竟然爽快地说:“你老李办事一碗水端平,大家都知道,你办这个案子我最放心。”最终,经过李长京耐心细致的工作,两家纠纷得到顺利解决。

李长京说:“老百姓有了困难,来找我们解决,是对我们的信任。作为一名法院调解员,就是要端平法律这一碗水,不然就是给法律抹黑,给自己抹黑,人前人后还怎么抬头!”

农民工的事就是自己家的事

李长京出身农村,对农民有



图为工作中的李长京。

着朴素的情感,他深知农民外出打工挣钱养家不容易,因此对于涉及农民工讨薪的案件,他都竭尽全力、想方设法去快办理、速解决,比自家的事还上心。

2018年6月21日,肃宁县师素镇付佐镇20多名年过六旬的农民工一起来到师素镇诉前调解中心,向李长京反映他们工作的某公司老板拖欠了6.3万元工资未付,人却联系不上了。

原来,这20多名农民工受雇于饶阳县的李某、张某,在位于师素镇某村的春秋棚打工,每天工资60元。老人们辛苦工作,李某、张某分文未付,只是在老人们的记工本上留下签名的欠条。后来,李某、张某突然不再承包该春秋棚。老人们多方讨要欠薪,李某、张某都以没钱为由拒绝偿还,后来干脆拒接电话,音信全无。多方求助无效的老人们听说镇里建起了法庭,就商量着一起来到师素镇“一乡一法庭”寻求帮助。

看到心急如焚的20多位农民工期盼的眼神,李长京暗下决心:绝不能让老人们流汗又流泪。他一面安慰老人,一面与法院负责指导师素镇诉前调解中心的法官取得联系,制定讨薪方案。考虑到案件归属地及执行问题,经研究,他们决定到案件当事人李某、张某户籍所在地饶阳县起诉,由李长京和同事黄加海担任代理人,一起由县法院转来的借款纠纷案,案件当事人是闫女士和当地的某公司。2018年7月,某公司因资金周转困难,向闫女士拆借了8万元。当时双方约定了还款日期及利息,但借款到期后,某公司却爽约了。闫女士经多次催要,某公司依然不予给付。闫女士无奈,一纸诉状将某公司起诉到肃宁法院。而就在起诉的第二天下午,

有利于社会和谐 稳定的事务必处理好

5月11日,李长京同时收到了两面锦旗,说来也巧,这两面锦旗竟来自同一起案件的原、被告双方当事人。

3月23日,李长京接手了一起由县法院转来的借款纠纷案,案件当事人是闫女士和当地的某公司。2018年7月,某公司因资金周转困难,向闫女士拆借了8万元。当时双方约定了还款日期及利息,但借款到期后,某公司却爽约了。闫女士经多次催要,某公司依然不予给付。闫女士无奈,一纸诉状将某公司起诉到肃宁法院。而就在起诉的第二天下午,

心有怨气的闫女士跑到某公司,将车间内工人全部赶走,并将公司大门锁住。

某公司负责人见状,立即给李长京打电话,请求帮助。当时,正利用下班时间给家中麦子打药的李长京接到电话后,放下药桶,就往15公里外的现场赶。李长京一边赶路,一边做某公司负责人的工作,与其分析利害得失,某公司负责人最终答应还钱,但提出要给他点时间。

到现场后,李长京又马上给闫女士做工作,告诉她公司一定会还,但阻挠公司生产并锁门是不对的,应把门尽快打开。闫女士听后,对李长京说:“我知道您是个好人,可公司要是给不了钱怎么办?”李长京说:“你要相信我,我今天既然管了这事,就会负责到底。咱们今天可以赌一把,5月20日前,我保证把钱送到你手上。”听到李长京这番肺腑之言,闫女士不再坚持,将公司的门打开。

为让闫女士更有信心,同时防止再生意外,4月2日,李长京又将双方约到法庭,由师素法庭庭长张建宁主持,为双方出具了调解书。这之后,李长京不忘承诺,多次与某公司负责人沟通催要。5月11日,某公司最终将闫女士的借款本金及利息全部付清。

李长京说:“作为一名人民调解员,有责任也有义务去帮助老百姓解决问题,让他们之间存在的各种矛盾由大化小,由小化无,维护社会和谐稳定。”

怀一颗赤诚之心,解万家纷杂之忧。李长京凭着自己的真情付出,得到了上级领导的普遍认可和老百姓的一致赞誉。今年3月1日,2022年度“感动肃宁”人物颁奖盛典在县文化艺术中心举行,李长京荣获2022年度“感动肃宁”人物,颁奖嘉宾竟然是他办理过的案件当事人。

颁奖词这样写道:你是农民帮大哥、草根陪审员。化解纠纷、调解矛盾,老百姓的事就是你心上的事。家长里短你都用心量过,鸡毛蒜皮都化解于无形。田间地头、巷口邻家,都有你的身影。手牵手讲法治亲情,心贴心理是非曲直。几十年春风化雨,大半生福泽乡里。且喜万家和谐,何计苦累劳烦。

四名少女离家之后……

□ 杨立超

近日,高邑县四名妇女神色慌张地来到隆尧县公安局莲子派出所请求民警帮助。她们来自四个家庭,因各自的女儿是同班同学而相识。这四个还未初中毕业的女孩结伴离家。她们了解到,4个女孩经多日辗转,目前在莲子派出所辖区附近。

值班民警了解情况后,迅速排查辖区各营业场所、出租房屋等,但未发现四个女孩踪影。值班民警将此事汇报给派出所所长卢明华。卢明华分析,莲子镇地处三县交界,4名女孩很可能不在莲子镇,随后便向临近县镇联系,最终得到确切

消息,四名女孩在巨鹿县某行业场所。副所长刘金增带队将四名女孩带回至莲子派出所,四名母亲与女儿团聚后,当即抱住各自女儿痛哭流涕。刘金增对四名女孩进行了批评教育,4名女孩羞愧地随着自己母亲回家了。

5月30日,这四名母亲将写有“孩子的守护神、人民的好警察”“全力协寻孩子、闪耀警界之光”的锦旗专程送到莲子派出所,向派出所民警表示衷心的感谢。



故事坊

河北腾远电力工程有限公司、王朝杰、王春丽:

本院受理原告王荣跃诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

范文明、杨舒雯:

本院受理原告江淑荣诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

王红艳、张帅:

本院受理原告马桂花诉你们金融不良债权追偿纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初67号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

河北九航生物科技有限公司:

本院受理原告廉美华诉你合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、开庭传票、参加诉讼通知书、限期举证通知书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。公告送达期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第二审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审判。

河北睿凡文化传媒有限公司:

本院受理的原告张志红诉你合同纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初1233号民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院